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1. Rexiti sistem

x + 3y = 1
2x + y + (c− 4)z = 1
−3x − (8 + c)y + 2z = 2− c .

u zavisnosti od realnog parametra c.

Rexe�e: Sistem mo�e da se rexi Kramerovim pravilom. Izraqunava�em odgovara-
ju�ih determinanti dobijamo

D = c2 − 5c− 6 = (c+ 1)(c− 6), Dx = −2(c− 5)(c− 6), Dy = (c− 3)(c− 6), Dz = 4(c− 6).

1. Za c 6∈ {−1, 6} sistem ima jedinstveno rexe�e

(x, y, z) =

(

−2c− 5

c+ 1
,
c− 3

c+ 1
,

4

c+ 1

)

.

2. Za c = −1 je Dz 6= 0, pa sistem nije saglasan.

3. Za c = 6 sistem je ekvivalentan sistemu

x+ 3y = 1, 5y − 2z = 1

koji ima jednoparametarski skup rexe�a

Rα =

{(

2

5
(1− 3α),

1

5
(1 + 2α), α

)

| α ∈ R
}

.

Napomena. Sistem mo�e ekvivalentnim transformacijama da se svede na stepenasti oblik

x + 3y = 1
− 5y + (c− 4)z = −1

(6 + 5c− c2)z = 24− 4c

pa onda Gausov algoritam (uz odgovaraju�u diskusiju) ili opet Kramerovo pravilo.

2. Date su prava a i ravan β u prostoru:

a :

{

x+ y − z = 0
−x− 2y + 2z − 2 = 0

i β : 2x+ 2y + z + 9 = 0.

a) Odrediti vektor pravca ~va prave a i vektor normale ~nβ ravni β.

b) Odrediti proizvo	ne taqke A ∈ a i B ∈ β.
v) Odrediti me�usobni polo�aj prave a i ravni β.

g) Izraqunati veliqinu ugla izme�u vektora ~va i ~nβ.

d) Ukoliko se prava a i ravan β seku odrediti veliqinu ugla ϕ izme�u prave a i ravni
β, kao i preseqnu taqku M , a ukoliko se ne seku odrediti rastoja�e izme�u prave a i
ravni β.



Rexe�e:

a) Iz jednaqine date ravni je ~nβ = (2, 2, 1), dok je

~va = (1, 1,−1)× (−1,−2, 2) =

∣

∣

∣

∣

∣

∣

i j k
1 1 −1
−1 −2 2

∣

∣

∣

∣

∣

∣

= −j − k,

odnosno ~va = (0, 1, 1).

b) Na primer, A(2,−2, 0−) i B(0, 0,−9).

v) Kako je ~va · ~nβ = 3, vektori ~va i ~nβ nisu uzajamno normalni, pa je a ∩ β 6= ∅.

g) Kako je

cos∠(~va, ~nβ) =
~va · ~nβ
|~va| · |~nβ |

=
1√
2
,

tra�eni ugao je 45◦.

d) Iz jednakosti ϕ =
π

2
− ∠(~va, ~nβ) sledi ϕ = 45◦.

Iz a) i b) imamo pravac i taqku prave a, pa je �ena jednaqina
x− 2

0
=
y + 2

1
=
z

1
,

odnosno u parametarskom obliku x = 2, y = t − 2, z = t. Zamenom ovih izraza u
jednaqini ravni β dobijamo t = −3, pa je a ∩ β =M(2,−5,−3).

3. a) Odrediti Maklorenove polinome drugog stepena funkcija

g1(t) =
7√1 + t, g2(x) = cos 5x i g3(x) =

7√
cos 5x.

b) Izraqunati:

lim
x→0

7√cos 5x− 5√cos 7x
x2

.

Rexe�e: a) Na osnovu poznatih Maklorenovih razvoja za (1 + x)a i cosx imamo

g1(t) = (1 + t)1/7 = 1 +
1

7
t+

(

1/7

2

)

t2 + o(t2),

g2(x) = 1− (5x)2

2
+ o(x2) = 1− 25

2
x2 + o(x2),

g3(x) = (cos 5x)1/7 =

(

1− 25

2
x2 + o(x2)

)1/7

= 1− 25

14
x2 + o(x2),

g4(x) = (cos 7x)1/5 =

(

1− 49

2
x2 + o(x2)

)1/5

= 1− 49

10
x2 + o(x2),

pa su tra�eni Maklorenovi polinomi P (za g1), Q (za g2) i R (za g3) dati sa

P (t) = 1 +
1

7
t− 3

49
t2, Q(x) = 1− 25

14
x2, R(x) = 1− 49

10
x2.



b) Koriste�i razvoje iz a) imamo

lim
x→0

(cos 5x)1/7 − (cos 7x)1/5

x2
= lim

x→0

1− 25
4 x

2 −
(

1− 49
10x

2
)

+ o(x2)

x2

= lim
x→0

109
35 x

2 + o(x2)

x2

= lim
x→0

(

109

35
+ o(1)

)

=
109

35
.

4. Ispitati tok i skicirati grafik funkcije f(x) = (x− 2)e−1/x.

Rexe�e: (1) Iz Df = (−∞, 0) ∪ (0,+∞) i

f(x)→

{

0, x→ 0+

−∞, x→ 0−

sledi da je x = 0 vertikalna asimptota (sa leve strane). Iz

f(x) = (x− 2)

(

1− 1

x
+ o

(

1

x

))

= x− 3 + o(1), z →∞

sledi da je y = x− 3 kosa asimptota.
Nula funkcije je x0 = 2, funkcija je negativna na intervalima (−∞, 0) i (0, 2) i pozi-

tivna na (2,+∞).

(2) Iz f ′(x) =
x2 + x− 2

x2
e−1/x sledi da je funkcija opadaju�a na intervalima (−2, 0) i

(0, 1), rastu�a na intervalima (−∞,−2) i (1,+∞), ima lokalni maksimum u taqki x1 = −2
(jednak −4

√
e) i lokalni minimum u taqki x2 = 1 (jednak −1/e).

(3) Iz f ′′(x) =
5x− 2

x4
e−1/x sledi da je funkcija konveksna na intervalu (x3,+∞), a

konkavna na intervalima (−∞, 0) i (0, x3), gde je x3 = 2/5. Grafik funkcije ima prevojnu

taqku P

(

x3,−
8

5
e−5/2

)

.

Na osnovu podataka iz (1)-(3) lako je skicirati grafik funkcije f (slika levo). Poxto
prevojna taqka nije uoq	iva, deo sa prevojnom taqkom je zumiran (slika desno).
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